

打金门还是打大陈? 张爱萍忆决策内幕

1954年8月19日,美国军舰侵入大陈列岛海域。华东军区再次向军委动议。张爱萍说:“我们认为,打这一仗的条件成熟了。”为什么只打大陈,而放弃金门呢?张爱萍暮年同儿子对话时,道出了其中的缘由。

第一次攻打大陈的计划搁浅

1952年初,华东军区司令员兼华东局第二书记、上海市委第一书记、市长陈毅打来电话,让张爱萍即赴南京,担任第三野战军暨华东军区参谋长。张爱萍到任前,前任军区参谋长张震经过一个月调研,就攻打金门和大陈列岛问题向军区提交了一份作战报告。

经中央军委同意,1952年6月15日,华东军区下发《对解放上下大陈岛登陆作战的指示》。这时从

朝鲜归来的彭德怀表达了不同看法。他在华东军区的报告上批示:“进攻上下大陈岛,美海空军可能参加,为慎重计,须待朝鲜停战后举行为宜,请主席考虑批示。”毛泽东同意彭德怀的意见。第一次攻打大陈列岛的计划搁浅了。

朝鲜战局稳定后,1953年9月,华东军区向军委提交了收复大、小金门岛的作战方案。毛泽东批示:“于1955年1月底前完成解放金门的一切准备工作。”但最后,毛泽东考虑到“打了那么多年的仗,终于停战了,在国际国内一派和平的气氛中,不好再进行大规模的军事行动了”,攻打金门的方案最终未实施。

“打这一仗的条件成熟了”

1954年6月,国民党

“外交部长”叶公超通知美国“大使”兰金,只要美国同意签署《共同防御条约》,蒋介石就“愿意放弃任何可能为美国反对的进攻共产党的军事行动”。条约规定,如果缔约一方遭到武装“攻击”,另一方将“采取行动,以对付共同的危险”。

8月19日,美太平洋舰队司令斯图普率6艘美舰侵入大陈海域,并出动飞机160余架次在空域活动。

《大陈列岛登陆作战方案》又一次摆在了毛泽东的桌子上。张爱萍说:“我们认为,打这一仗的条件成熟了。”

美台之间的谈判从11月2日正式开始,共谈了9次。经过激烈的讨价还价,双方就条约文本达成协议。仔细研究美蒋《共同防御条约》可以发现:国民党方面迫切希望美国协防金

门、大陈,以期袭扰和攻击大陆;而美国为避免拖进一场新的中国内战,只愿协防台湾和澎湖列岛。

由此可以判断:利用这个条约的分歧缝隙,突然而迅速地夺占沿海岛屿,不会引发中美之间大规模的军事冲突。瞅准这一条约双方的分歧点,一拳头砸下去,这就是大陈列岛登陆作战的玄机 and 奥妙。

为何最终只打大陈不打金门

1954年12月2日,美国与台湾当局签订了《共同防御条约》。1955年1月18日,解放军正式发起对大陈岛北面据点一江山岛的攻击,岛上国民党守军全军覆没。由于美国没有支援大陈岛,国民党最终放弃上下大陈岛。

这里要强调的是,既然

美国不会出兵,当时为什么只打大陈,而不一举夺占近在咫尺的金门,扫平沿海的敌占岛屿呢?

因为当时美国一直都在策划让台湾彻底脱离中国。1954年初,美国提出将中国大陆沿海岛屿问题提交联合国安理会讨论,试图将台湾问题国际化。蒋介石强烈谴责,称在外岛“停火”和“两个中国”的设想是“荒谬绝伦”。因为反对“台独”,蒋介石在历史上的进步作用凸显出来。

美国按《共同防御条约》协防金门,不能把美蒋打到一块儿去。因此,金门必须留在蒋介石手里。金门在,台海国共两党之争永远是中国的内政。大陈作战方案恰好符合后来国家大战略发展的需求,打中了美蒋分歧的死穴。(摘编自《军事史林》《作家文摘》)

快乐老人报
www.laoren.com 快乐伴一生

我是刘修英,
空巢老人,
75岁,上海人。

陪

伴

是最深情的告白

出门一把锁,进门一盏灯。
给儿女打电话,
最多聊三分钟,“妈,我忙,先挂了”;
给快乐老人报的记者、编辑“孙子”们打电话,
起码聊半小时,“奶奶,天凉了,记得加衣……”
夜幕清晨,电话那头总有温暖守候。

快乐老人报全年定价 138 元

邮发代号:41-178 全年100期 每周一、周四出版



订
阅
方
式

中国邮政订阅热线:11185

中国邮政报刊订阅网(bk.11185.cn)

微信订阅:扫描左边二维码

报社咨询热线:0731-88906498